



T24

2018.4.28 星期六  
责编:王娟 美编:唐美 组版:杨建梅

现代快报

# 南京市第五高级中学:传承办学文脉形成人文特色 老师忙累一天 学生收获成长的幸福



## 校长寄语

学校对学生关爱的目的不仅限于其个体的成功,更在于培育学生的“仁爱”精神,即个人与社会价值的共同实现。这种精神的基因养成一般要通过多种途径,其中重要的一环就是对学生进行“人文价值”教育,通过高雅的校园文化氛围陶冶、深厚的文化底蕴熏染和深刻的人生实践来指导学生珍爱青春年华、关爱他人社会、热爱国家民族。

南京五中的人文高中建设,其核心就是让每一个进入五中的孩子,不仅要在高考考场上获得优异成绩,更要有高尚的人文素养,成为具有“仁爱”情怀追求的人,最终收获成长的幸福。

——陈亭华校长

## 招生连线

五中校内设有招生咨询室,周一到周五:8:30—11:30、14:00—17:00;周六、周日上午:8:30—11:30,有专人接待咨询,欢迎考生和家长到校咨询。学校招生咨询活动的安排将及时在校园网上发布,请考生和家长关注五中的校园网。

校址:  
南京市秦淮区莫愁路天妃巷121号(近南京市妇幼保健院)

咨询电话:  
84227634、84227603、  
84227601

网址:  
[www.njwz.net](http://www.njwz.net)

同时,欢迎家长用微信扫描二维码,添加关注“南京五中”微信公众号,及时了解学校动态。

交通:  
乘地铁2号线到上海路站下;乘公交4路、43路、48路、83路到莫愁路北站下,乘9路、13路、18路到莫愁路(省中医院)站下,乘306路到王府大街下。



南京五中微信



美丽的校园

## 一个语文老师的一天

□卢长贺(南京五中高三年级教师)



美丽的校园一角

下班的时候最累。因为要拖着疲惫的身子。晚上的地铁,好像被幼儿园老师光顾过,贴满了笑脸。而我,就是那个没有笑脸的“差生”。

我用力甩甩笔,痛快地批阅了几个错号和对号,又狠狠甩甩笔,再写出的线条已成为檐雨的念珠,断断连连不断。

“老师,我有红笔,借给你吧!”“哦,太感谢了,你到哪一站,到站了就还给你。”

“不用,就送你了,”她说,“你改试卷的样子让我想起了我的高中老师。”地铁一下子安静了,都盯着我们。“老师挺辛苦的……”

到家,收到好友“胖子”的微信,说街上新开了一家东北烧烤,喊我去喝酒。我赶紧把试卷铺在书桌上,拍照取证,回复:“有任务。”一个人满足地吃了一顿残羹冷炙。

突然,女儿幼儿园布置了作业:宝宝要DIY服装,参加环保服装秀。妻子正在焦虑地准备公开课,于是天降大任于我了。教师家的子女怎能落后?为了给女儿一个被表扬的机会,一件“华美”的公主裙诞生了。晚上十点半,女儿试穿新装后满意地睡着了。

洗漱后,我依然坐在写字台边批阅试卷。终于改完了,不忘今天的日记:

某年月日,天气阴。  
多日未见太阳,心里面也

阴沉沉的。昨日教研员来听课视导,今日又要赛课。四年时间没上过传统的“课文”,很紧张。早晨在地铁上又好好研究了一下。忐忑中上完了这节课,逃也似的出了高一(5)教室。好在不虚此行,发现了两位擅长书法的学生,以后可以找他们交流。

中午,党支部委员会议。原午自习调至明天。会后,出延长班试卷,打印复印。下午一节语文课,结束后语文周练、延长班、晚自习。节奏太快,只好记录流水账。

今天下午的语文课,学生有“三不知”。一不知:句子“趣舍万殊,静躁不同”的出处。进一步提醒“永和九年,岁在癸丑”,学生还是不知。二不知:古诗《游园不值》是否学过。进一步提醒“应怜屐齿印苍苔,小扣柴扉久不开”,学生还是不知。(有两句最知:“春色满园关不住,一枝红杏出墙来”)

三不知:“为山九仞,\_\_\_\_”和“知人者智,\_\_\_\_”。为此我总结出两点:一是要及时复习巩固已学知识,二是要了解学情因材施教。

晚自习,学生做题,我读《如何阅读一本书》。徐平老师邀我共读这本书,最近已经爱不释手,学会了很多阅读技巧。

今晚回家时,在地铁上.....

日记写到这儿,我已经趴在桌上睡着了。

## 名校印象

南京市第五高级中学,承斯七十余载办学文脉,形成了人文特色鲜明,人文绩效显著的文学教育氛围,其中文学家、艺术家校友资源的丰富在南京中学之中更是首屈一指。蜚声中外的著名诗人余光中,原中央音乐学院院长吴祖强,著名音乐家杨鸿年,原上海戏剧学院院长长沙叶新,著名作家

周而复,著名剧作家张弦、赵家捷,语言学家吕必松,著名画家徐善、施邦鹤等都是五中校友。2011年五中确立建设“人文高中”的发展目标,旨在对五中特有的人文历史进行传承并以此培养“志存高远、基础宽厚、身心健康、具有较高人文素养和科学素养的新一代公民”。

## 名师荟萃

优质的师资队伍是南京五中的一大亮点,这支教师队伍使五中更有精力研究高中的教育教学,把握课程改革和高考的脉搏。

五中语文教研组更是首屈一指,曾荣获江苏省教科系统“工人先锋号”称号、秦淮区“感动秦淮年度教育人物(集体)”。

## 特色课程

南京五中坚持以课程为抓手承载学校人文教育,积极推进学校特色课程的开发与建设,形成富有自身特色的教育课程体系,并成功申报成为“江苏省落花生文学教育课程基地”和南京市首批“书香校园”。落花生戏剧节已举办六届。南京五中选送的课本剧《茶馆(第三幕)》在南京市首届高中课本剧展演比赛中荣获一等奖。

南京五中的“高中生涯教育课程”活动将生涯教育与各种教育实践体验活动相融合。真正做到围绕学校教育教学中心,服务学生成长。

作为江苏省心育名校、江苏省心理教育基地、南京市“高中整合型心理教育课程基地”(目前正申报省级心理教育课程基地),五中已初步完成对学生心理教育、教师心理教育的研究与实践,目前正扩大到家长与社会大众的心理教育层面,构建形成全方位的心理教育生态圈。五中杨静平老师作为江苏省心理教育专家型名师,主导开设的“大国母亲”家庭教育夜校课程在南京家长圈中有很高的知名度,很多家长慕名来学习,收获了很多家庭教育方面的心理学知识和技巧。

## 办学成绩

南京五中的教育教学工作不断取得丰硕的成果,获得国家、省、市、区各级表彰。接连获得“全国作文教学先进单位”“南京市文明单位”“秦淮区教育工作先进集体”等荣誉称号。五中2016届高三在高考中取得优异成绩,全面完成各项目标任务,其中高三(5)班的朱子龙同学以总分第一、选科双A+的成绩成为秦淮区高考文科第一名。2017年,五中学子再次取得优异高考成绩,高三(1)班陈诺同学还被顺利录取为空军飞行员。南京五中也因此办学佳绩,荣获“2016—2017学年度南京市高中教

育发展性评估综合奖”“教学质量优秀奖”“学校教学管理奖”三项表彰。此外,校健美操队、校篮球队在省、市比赛中接连斩获桂冠。2017年,五中获得首批全国青少年校园篮球特色学校称号和全国中学生U16男子篮球联赛冠军学校称号;校健美操队获得江苏省中学生啦啦操锦标赛一等奖。南京五中带着浓厚的历史气息从时光中款款走来,悠悠七秩风华,如今的五中已成为一所拥有优美校园环境、深厚文化底蕴、高水平教师队伍、优良校风校纪和出色教学质量的省四星级高中。通讯员 冯昕